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ΑΡΙΣΤ ΟΤΕ ΛΕ Ι Ο  ΠΑΝΕΠΙΣΤΗ ΜΙ Ο  

            ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

Η Πράξη "Εκπαίδευση Αλλοδαπών & Παλιννοστούντων Μαθητών" υλοποιείται μέσω του 

Επιχειρησιακού Προγράμματος "Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση" και συγχρηματοδοτείται 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους 

 



«ΕΠΙΛΥΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ ΣΤΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ: ενεργητικές - 

συμμετοχικές τεχνικές εκπαιδευτικού δράματος και συστημικής προσέγγισης» 

 

Αγγελική Σπινθάκη 

 

 

Η συνάντηση θα είναι βασισμένη στις αρχές της Εκπαίδευσης Ενηλίκων και της 

Βιωματικής Μάθησης. Θα περιλαμβάνει αρχικά, μια πολύ σύντομη εισήγηση για τη 

Συστημική προσέγγιση και τη μέθοδο του Εκπαιδευτικού Δράματος και στη συνέχεια,  θα 

ασχοληθούμε με το κυρίως θέμα: « Eπίλυση Προβλήματος..» μέσα από την εφαρμογή της 

τεχνικής των συλλογικών ρόλων και της συστημικής θεώρησης.  

Το βιωματικό εργαστήριο θα περιλαμβάνει Βιωματικές ασκήσεις για την αντιμετώπιση 

προβληματικών καταστάσεων και αντικοινωνικής συμπεριφοράς μαθητών στη σχολική τάξη 

και τεχνικές αναπλαισίωσης αρνητικών στάσεων, καθώς επίσης και οπτικοακουστικά 

ερεθίσματα. 

Θα βασιστεί επιπλέον, σε ένα σενάριο προβληματικής κατάστασης στο σχολικό 

περιβάλλον, το οποίο θα επεξεργαστούμε ομαδικά, με την ενεργό συμμετοχή όλων των 

παρευρισκομένων. 

Ο παραπάνω τρόπος προσέγγισης, με γνώμονα την ενσυναίσθηση, θα αποτελέσει ένα 

εναλλακτικό «εργαλείο» για την επίλυση παρόμοιων προβληματικών καταστάσεων, σχετικών 

με αντικοινωνικές συμπεριφορές μαθητών και γενικότερων συγκρουσιακών διαπροσωπικών 

σχέσεων μέσα στο σχολικό περιβάλλον. 

Η συνάντηση θα κλείσει με τη φάση του Αναστοχασμού, πάνω στο θέμα που 

επεξεργαστήκαμε. 

 

 

 

Διαπροσωπικές σχέσεις, προβλήματα συμπεριφοράς και κοινωνική ένταξη των μαθητών 

 

Τηλέμαχος Ιατρίδης,  

 

Στοιχεία επικοινωνίας:  

iatridis@fks.uoc.gr 

 

Το σεμινάριο αυτό πραγματεύεται τα προβλήματα που αναφέρουν συνήθως οι 

εκπαιδευτικοί σε τάξεις με πολυπολιτισμική σύνθεση και επιχειρεί να φωτίσει πώς συνδέονται 

οργανικά τα προβλήματα αυτά με τα αιτήματα και τις προκλήσεις που εγείρει η πολιτισμική 

και κοινωνική ετερότητα στο σχολείο και την τάξη. Ως «προβλήματα» μας απασχολούν εδώ 

κυρίως οι δυσλειτουργικές καταστάσεις που προκύπτουν από τη διαγωγή και συμπεριφορά 

των μαθητών απέναντι σε άλλους μαθητές και στους εκπαιδευτικούς. Ιδιαίτερη προσοχή 

δίνεται στο ζήτημα της ενδοσχολικής βίας. Η προσέγγιση του θέματος βασίζεται σε πορίσματα 

κλασικών και πρόσφατων ερευνών από την κοινωνική ψυχολογία και άλλους κλάδους, τα 

οποία δείχνουν πόσο σημαντικός είναι ο ρόλος που παίζουν οι κοινωνικές κατηγορίες στις 

οποίες εντάσσονται οι μαθητές για την ψυχική υγεία των ίδιων και για την προσαρμογή τους 

στο σχολείο. Σε αυτό το πλαίσιο, εξετάζονται εποικοδομητικοί, αλλά και μη εποικοδομητικοί, 

τρόποι διαχείρισης της ετερότητας και των κοινωνικών κατηγοριών. Επιδιώκεται ταυτόχρονα 

ο αναστοχασμός των εκπαιδευτικών ως προς τις δικές τους πρακτικές και αναπτύσσεται ένας 
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κριτικός προβληματισμός για διάφορες ευρέως διαδεδομένες «λύσεις» (όπως π.χ. το να 

φέρουμε απλά σε επαφή μεταξύ τους τα μέλη διαφορετικών ομάδων). 

Το σεμινάριο θα εστιάσει αρχικά στη μορφολογία τυπικών προβλημάτων που 

απαντώνται στην τάξη και στην κατανόηση της διασύνδεσής τους με την πολιτισμική και 

κοινωνική διαφοροποίηση. Στη συνέχεια, έμφαση δίνεται στη δυνατότητα επιτυχούς 

διαχείρισης και αντιμετώπισης των προβλημάτων από μέρους των εκπαιδευτικών. Στο σύνολό 

του το σεμινάριο αποβλέπει στην ενδυνάμωση των εκπαιδευτικών ως προς τη δυνατότητά τους 

να διαχειρίζονται εποικοδομητικά ποικίλες δυναμικές στην τάξη, που έχουν τις ρίζες τους σε 

ρητές (αλλά και άρρητες συχνά) κοινωνικές κατηγοριοποιήσεις. 
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Ανταποκρίνομαι… και όχι αντιδρώ: Αντιμετωπίζοντας ανεπιθύμητες συμπεριφορές στη 

σχολική τάξη. 

 

Αργυρώ Καλαιτζάκη 

 

 

 

Στη σύγχρονη κοινωνία μας, ο  εμπλουτισμός και εκσυγχρονισμός των γνώσεων, δεξιοτήτων 

και τεχνικών των εκπαιδευτικών προκειμένου να αντιμετωπίζουν αποτελεσματικά τα 

προβλήματα που προκύπτουν στη σχολική τάξη (π.χ. διαχείριση βίας και επιθετικότητας) 

κρίνεται αναγκαίος.  

Ο στόχος του σεμιναρίου είναι διττός: 

 Η ενημέρωση των επιμορφούμενων εκπαιδευτικών (α) για τους τρόπους - τεχνικές 

ευαισθητοποίησης των μαθητών για την αποδοχή της διαφορετικότητας και την υιοθέτηση 

μιας συμπεριφοράς χωρίς διακρίσεις και στερεότυπα και (β) για τις κατάλληλες τεχνικές 

και δεξιότητες διαχείρισης των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι εκπαιδευτικοί στη 

σχολική τάξη. 

 Η πρακτική εφαρμογή των γνώσεων αυτών στα πλάισια ενός βιωματικού εργαστηρίου στα 

πλαίσια του οποίου θα επιτευχθεί η ανάπτυξη δεξιοτήτων και η εξάσκηση των 

εκπαιδευτικών σε ομάδες στις κατάλληλες τεχνικές διαχείρισης των προβλημάτων που 

αντιμετωπίζουν στη σχολική τάξη. 

Οι διδαχτικοί στόχοι θα επιτευχθούν στα πλαίσια των δύο ενοτήτων του σεμιναρίου: μίας 

εισήγησης και ενός βιωματικού εργαστηρίου – ομάδων εργασίας.  

 Στο πρώτο μέρος και στα πλαίσια της εισήγησης οι εκπαιδευτικοί θα γνωρίσουν: 

(α) τα βασικά στάδια και κάποιες ενδεικτικές δραστηριότητες ενός ολοκληρωμένου 

προγράμματος ευαισθητοποίησης των μαθητών για την αποδοχή της διαφορετικότητας 

και την υιοθέτηση μιας συμπεριφοράς χωρίς διακρίσεις και στερεότυπα (π.χ. 

παρουσίαση και συζήτηση για τα ανθρώπινα δικαιώματα, δραστηριότητες κατανόησης 

και αποδόμησης των στερεοτύπων, όπως επαφή με το διαφορετικό κ.άλ.) και  

(β) διάφορες τεχνικές (π.χ. τεχνικές απόσβεσης, ενίσχυσης και τιμωρίας,  αναπλαισίωση 

κ.άλ.) και δεξιότητες (π.χ. βασικές δεξιότητες αποτελεσματικής επικοινωνίας) 

διαχείρισης των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι καθηγητές στη σχολική τάξη 

(βία, επιθετικότητα, εκφοβισμός, προβλήματα συμπεριφοράς). Θα δοθεί έμφαση στους 

τρόπους αποτελεσματικής εφαρμογής των τεχνικών (π.χ. πως πρέπει να εφαρμόζεται η 

τιμωρία ή η ενίσχυση για να είναι αποτελεσματική).  

 Στο δεύτερο μέρος, στα πλαίσια του βιωματικού εργαστηρίου, οι εκπαιδευτικοί θα 

δουλέψουν σε ομάδες και θα ασκηθούν στην αποτελεσματική αντιμετώπιση (π.χ. σωστή 

επικοινωνία, εξεύρεση λύσεων, εφαρμογή τεχνικών) διαφόρων καταστάσεων της σχολικής 

ζωής και ανεπιθύμητων συμπεριφορών που παρουσιάζουν οι μαθητές τους. Θα τους 

δοθούν σενάρια ανεπιθύμητων συμπεριφορών (υποθετικά ή θα προτείνουν πραγματικά) 

και θα εξασκηθούν στη σωστή αντιμετώπιση των συμπεριφορών αυτών. Κατά τη διάρκεια 

της εργασίας των εκπαιδευτικών σε ομάδες, θα υπάρχει εποπτεία και ανατροφοδότηση από 

την επιμορφώτρια, ενώ στο τέλος οι εκπαιδευτικοί θα παρουσιάσουν τις προτάσεις τους 

μέσω ενός πλάνου- σχεδίου δράσης και, εφόσον το επιθυμούν, ενός role-playing. 

 Το σεμινάριο θα ολοκληρωθεί με ανατροφοδότηση, συζήτηση και προτάσεις. 
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